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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA, DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SANTA COMBA DÃO, REALIZADA NO DIA VINTE E DOIS  DE 
JULHO DE DOIS MIL E ONZE:-  

 

 

Aos vinte e dois dias do mês de julho  de dois mil e onze, na freguesia de Couto do Mosteiro 

e sede da Junta de Freguesia, realizou-se pelas dezassete horas, em harmonia com a 

calendarização das reuniões da Câmara Municipal, a segunda reunião mensal sob a 

Presidência do Senhor Presidente, Engenheiro João António de Sousa Pais Lourenço, 

contando com  a participação dos Vereadores Senhores: Dr. Leonel José Antunes Gouveia, 

, Engº Mário Marques da Silva, Dra. Maria Manuela Dias Alves, Drª Carla Isabel Silva Cunha 

e Dr. Fernando Augusto Neves Gomes da Cruz, com a seguinte ordem de trabalhos: ------------  

 

 

1 -PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 
 
 

II- ORDEM DO DIA 
 

2.1- APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DE 12/07/2011; 
 

2.2- PACTO DE AUTARCAS- COMPROMISSO PARA AS ENERGIAS SUSTENTÁVEIS LOCAIS= 
ADESÃO; 

 
2.3- “ REDE URBANA PARA A COMPETITIVIDADE E INOVAÇÃO- REQUALIFICAÇÃO, 

ADAPTAÇÃO E AMPLIAÇÃO DA EB1 ( Nº 01) DE SANTA COMBA DÃO, EM PÓLO DE 
EMPREENDEDORISMO SOCIAL”= LISTAS DE ERROS E OMISSÕES ; 

 
2.4- PROCESSO DE OBRAS Nº 20/2011 = PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXAS AO ABRIGO DO 

REGULAMENTO DE URBANIZAÇÃO, EDIFICAÇÃO E TAXAS DE OPERAÇÕES 
URBANISTICAS. REQUERENTE: HELDER VARELA BORGES GONÇALVES COSTA; 

 
2.5- PEDIDO DE ALTERAÇÃO DE CONSTITUIÇÃO DE PRÉDIO EM PROPRIEDADE 

HORIZONTAL, SITO EM CANCELA, SÃO JOÃO DE AREIAS.REQUERENTE:ANTÓNIO ABEL 
SIMÃO; 

 
2.6- LICENCIAMENTO DE OBRAS PARTICULARES=CONHECIMENTO; 

 

2 



2.7- FINANÇAS MUNICIPAIS/CONHECIMENTO 
 

2.8- PAGAMENTOS/CONHECIMENTO 
 
 

 
III – INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 

 
 
Secretariou a reunião a Técnica Superior, Alcídia Maria Prata de Oliveira Silva. Eram 17,00 

horas, pelo Senhor Presidente foi declarada aberta a reunião e justificada a falta do Senhor 

Vice-presidente, Dr. António José Brito Correia. O Senhor Presidente saudou todos os 

presentes e passando ao Período de Antes da Ordem do Dia, começou por se reportar à 

Reunião de Câmara do mês de agosto, que será apenas uma, conforme o então deliberado, 

mas com data a agendar posteriormente e que se realizará na Câmara Municipal. 

Manifestou, ainda, o Senhor Presidente a sua intenção no término das reuniões a realizar 

nas Juntas de Freguesia, assim como, a alteração da hora ou do dia das reuniões 

realizadas à Sexta-Feira, propondo aos Senhores Vereadores, Dr. Leonel Gouveia e Dra. 

Manuela Alves que apresentassem uma alternativa conveniente, em função dos seus 

horários escolares. De seguida, referiu-se à informação enviada, via e-mail, aos Senhores 

Vereadores com um pedido de propostas para a elaboração do Orçamento de 2012, 

informando que, no final de julho ou inicio de agosto, enviará a posição do Orçamento em 

termos da Despesa e da Receita para que possa servir de guia às propostas que, 

eventualmente, possam surgir por parte dos Senhores Vereadores. Posto isto, o Senhor 

Presidente fez a apresentação do novo plano de sinalização das obras na ponte, que lhe foi 

entregue pelas Estradas de Portugal, e que será concluído até dia 29 do corrente mês. 

Nesta senda, referiu que este novo plano de sinalização possibilitará um desvio de grande 

parte dos carros, tanto no sentido Viseu -Coimbra, como no sentido Coimbra-Viseu. Referiu, 

ainda, que as obras irão decorrer até dezembro, e, por fim, fez referência às intervenções 

realizadas durante a noite que inviabilizam o trânsito na ponte e que originam, também elas, 

um desvio. Concluiu a sua intervenção, informando que a Câmara Municipal chegou, 

também, a acordo com as Estradas de Portugal para completar o nó do Rojão. De seguida, 

tomou a palavra o Senhor Vereador Eng.º Mário Silva que, reportando-se ao pedido de 

contributo para o Orçamento de 2012, disse que, gostariam de conhecer, além dos dados 
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das contas da Câmara Municipal, com data a 31 de julho, a situação de pessoal da 

Combanima, designadamente as pessoas que atualmente lá trabalham, a data e o términos 

do contrato e, ainda, as funções que desempenham atualmente. Disse ainda que 

relativamente ao pessoal contratado da Câmara Municipal gostariam de ter as mesmas 

informações. Por fim, referiu que seria importante, para terem uma noção exata da situação, 

conhecerem as contas da Combanima, designadamente as dividas, dividas a terceiros, o 

serviço da divida e até o acesso às contas da Combanima. O Senhor Presidente disse que o 

pedido de sugestões era não só referente à receita, mas também relativamente à diminuição 

da despesa. Entretanto, tomou a palavra o Senhor Vereador Dr. Leonel Gouveia, para falar 

da questão do Fundo de Maneio, dizendo que aparecem na lista de pagamentos valores 

exagerados, tais como 500 euros, o que, no seu ponto de vista, é uma alteração ao principio 

do fundo de maneio. O Senhor Presidente explicou o porquê daquela situação, referindo-se 

à decisão que tomou, no ano passado, de que nenhum fornecedor, fornecia o que quer que 

fosse à Câmara Municipal sem requisição externa, dizendo ainda que, quando há compras 

de baixo valor urgentes, o pagamento é feito através do fundo de maneio, sem recurso á 

requisição. O Senhor Vereador Eng.º Mário Silva sugeriu que na Lista do fundo de maneio 

passasse a vir o fornecedor do bem. Não havendo mais intervenções passou-se ao Período 

da Ordem do Dia tendo sido tomadas as seguintes deliberações. ---------------------------------------  

 

2.1  APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DE 12/07/2011 
 

Dispensada a leitura por ser previamente distribuída a todos os membros do Executivo, o 

Senhor Presidente pôs a votação a ata da reunião anterior, em cumprimento do prescrito no 

número 2 do artigo 92º da Lei número 169/99, de 18 de setembro, tendo a mesma sido 

aprovada por unanimidade. 

 
 
2.2 PACTO DE AUTARCAS- COMPROMISSO PARA AS ENERGIAS SUSTENTÁVEIS 
LOCAIS= ADESÃO 
 
 
A Câmara Municipal tomou conhecimento da documentação respeitante à adesão em apreço 

e depois da explanação do Senhor Presidente deliberou, sob sua proposta e por 
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unanimidade, emitir parecer favorável à remissão do formulário de adesão do Pacto de 

Autarcas – Compromisso para as Energias Sustentáveis Locais - à Assembleia Municipal, a 

fim de mandatar o Senhor Presidente da Câmara Municipal, como representante legal  do 

Municipio, para subscrever este Pacto, obrigando-se, assim,  aos seguintes compromissos: - 

Superar os objetivos definidos pela UE para 2020, de reduzir em pelo menos 20% as 

emissões de CO2 nos nossos respetivos territórios; - Apresentar, no prazo de um ano a 

contar da data que a Assembleia Municipal mandatou o Senhor Presidente da Câmara 

Municipal, um plano de ação para a energia sustentável, incluindo um inventário de referência 

das emissões que defina o modo de concretizar os objetivos; - Apresentar um relatório de 

execução o mais tardar de dois em dois anos após a apresentação do plano de ação, para 

fins de avaliação, acompanhamento e verificação:- Organizar Jornadas da Energia, em 

cooperação com a Comissão Europeia e outros agentes, para que os cidadãos possam 

beneficiar diretamente das oportunidades e vantagens decorrentes de uma utilização mais 

inteligente da energia, e informar regularmente os meios de comunicação locais sobre a 

evolução do plano de ação; - Assistir à Conferência anual de Autarcas da EU, dando-lhe o 

seu contributo.  

 
 

2.3 “ REDE URBANA PARA A COMPETITIVIDADE E INOVAÇÃO- REQUALIFICAÇÃO, 
ADAPTAÇÃO E AMPLIAÇÃO DA EB1 ( Nº 01) DE SANTA COMBA DÃO, EM PÓLO DE 
EMPREENDEDORISMO SOCIAL”= LISTAS DE ERROS E OMISSÕES “ 
 
 

Foram presentes as Listas de Erros e Omissões apresentadas pelos concorrentes 

Argoconstrutora e Vilda, acompanhadas de declaração do Técnico Superior, Arq. 

Manuel Gamito, Coordenador dos Projetos de Arquitetura e de Especialidades, do 

Projeto para a  “Rede Urbana para a Competitividade e Inovação – Requalificação, 

Adaptação e Ampliação da EB1 (n.º 01) de Santa Comba Dão em Pólo de 

Empreendedorismo Social”, afirmando que, após ter reunido com a Equipa do Projeto, 

não foi aceite qualquer um dos pontos indicados pelos concorrentes, quer nos erros 

quer nas omissões. Tendo por base a citada informação, a Câmara Municipal 
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deliberou, por unanimidade, ao abrigo do nº 5 do artigo 61º da Lei nº18/2008,de 29 de 

janeiro, não aceitar qualquer um dos pontos apresentados pelos concorrentes, quer 

nos erros quer nas omissões. Esta deliberação foi aprovada em minuta para produzir 

efeitos imediatos. 

 
2.4 PROCESSO DE OBRAS Nº 20/2011 = PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXAS AO ABRIGO 
DO REGULAMENTO DE URBANIZAÇÃO, EDIFICAÇÃO E TAXAS DE OPERAÇÕES 
URBANISTICAS. REQUERENTE: HELDER VARELA BORGES GONÇALVES COSTA 
 
Foi presente o processo de obras em título, em consequência do pedido de isenção de 

pagamento de taxas, formulado pela titular do mesmo, Hélder Varela Borges Gonçalves 

Costa, CF n.º 217 484 573, ao abrigo da alínea f) do nº 2 do art.º 36º do Regulamento 

Municipal de Urbanização e Edificação, uma vez que a habitação em causa se destina a 

habitação própria e permanente. A pretensão agora em análise fazia-se acompanhar da 

informação dos respetivos Serviços, da qual se infere que, face aos elementos apresentados, 

o interessado cumpre os requisitos exigidos pela citada disposição regulamentar, pelo que a 

Câmara deliberou, por unanimidade, isentar o requerente do pagamento das respetivas taxas. 

Esta deliberação foi aprovada em minuta para produzir efeitos imediatos. 

 
 

2.5 PEDIDO DE ALTERAÇÃO DE CONSTITUIÇÃO DE PRÉDIO EM PROPRIEDADE 
HORIZONTAL, SITO EM CANCELA, SÃO JOÃO DE AREIAS.REQUERENTE: ANTÓNIO 
ABEL SIMÃO 
 

Na sequência do requerido por António Abel Simão, NIF nº 141 267 275, respeitante à 

alteração do regime da propriedade horizontal do prédio, de que é proprietário das frações A 

e B,  sito na Rua Principal nº 112, na localidade de Cancela, São João de Areias,  foi presente 

a informação técnica, elaborada pelos Serviços Técnicos de Obras Particulares do Município, 

da qual se infere que a  alteração solicitada em nada altera os autos de vistoria anteriormente 

elaborados, uma vez que os mesmos não mencionam a área do logradouro, considerando-se 

por isso, ao abrigo da alínea a) do n.º 2 do artigo 1421º do Código Civil, parte comum do 

prédio e que, nos termos do disposto no artigo 1414º e seguintes do Código Civil não existe 

qualquer inconveniente da alteração à propriedade horizontal.  Assim, de acordo com o 
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levantamento topográfico apresentado verificou-se que o prédio pertencente a António Abel 

Simão, com sede em Cancela, freguesia de São João de Areias e concelho de Santa Comba 

Dão reúne as condições indispensáveis para poder ser alterado o regime de Propriedade 

Horizontal, nos termos do artigo 1414º e seguintes do Código Civil e concluiu –se que: 1º - É 

parte comum do prédio o logradouro com 1.526,00m2; 2º - Mantém-se na íntegra a descrição 

da composição de ambas as frações, expressa nos autos anteriores; 3º - São comuns às 

frações, todas as partes não mencionadas e previstas na Lei do Regime da Propriedade 

Horizontal; 4º - Todas as frações são autónomas, independentes, distintas e isoladas entre si 

com saída própria para a via pública pelo que poderá ser alterada a constituição da 

Propriedade Horizontal. Apreciado o processo em questão, a Câmara Municipal deliberou, por 

unanimidade, homologar a citada informação técnica, ordenando a emissão do competente 

alvará, para assim ser constituída a respetiva alteração à propriedade horizontal. Esta 

deliberação foi aprovada em minuta para produzir efeitos imediatos. 

 
 

2.6- LICENCIAMENTO DE OBRAS PARTICULARES/CONHECIMENTO  
 

A Câmara Municipal tomou conhecimento da relação dos processos de licenciamento de 

operações urbanísticas objeto de despacho do Senhor Presidente, cuja competência lhe foi 

delegada, em reunião 05 de novembro de 2009, constando da presente ata como anexo um 

e dela fazendo parte integrante. 

.  

2.7- FINANÇAS MUNICIPAIS 
 

A Câmara Municipal tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria do dia 21 de 

julho de 2011, através do qual se verifica a existência de um saldo em dinheiro na 

importância de: 347 966,47€ (trezentos quarenta e sete mil novecentos e sessenta e seis 

euros e quarenta e sete cêntimos ). Assim discriminado: Depositado na CGD, BPI, CCAM, 

BES, MILLENNIUM BCP, SANTANDER TOTTA = € 342 621,12 ( trezentos e quarenta e 

dois mil seiscentos e vinte e um euros e doze cêntimos) Existente em caixa = 345.35€ 
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(trezentos e quarenta e cinco euros e trinta e cinco cêntimos). Existente em Fundo de 

Maneio = 5 000,00 € (cinco mil euros)  --------------------------------------------------------------------------  

 

2.8- PAGAMENTOS 
 

A Câmara Municipal tomou conhecimento da lista dos pagamentos efetuados até à presente 

reunião e ordenados pelo senhor Presidente, na importância total de €  147 458,96 ( cento e 

quarenta e sete mil quatrocentos e cinquenta e oito euros e noventa e seis cêntimos ), 

constando da presente ata como anexo dois e dela fazendo parte integrante. 

 

3 - INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
O Senhor Presidente começou por saudar o público presente, manifestando o seu agrado 

pela presença do mesmo. De seguida tomou a palavra o Sr. Hélder Morais dos Santos Dias, 

Presidente da Junta de Freguesia de Couto do Mosteiro, para dizer que acha que os serviços 

da EDP estão a demorar muito tempo para substituir uma lâmpada e que deveriam ser mais 

eficazes, ao que o Senhor Presidente respondeu dizendo que já recebeu várias queixas 

naquele sentido e que já teve a oportunidade de falar com os responsáveis regionais da EDP 

obtendo a informação de que estes, também, têm um empreiteiro que não está a dar 

resposta, pedindo, por isso, que lhe fizesse chegar por escrito as queixas acerca das luzes 

apagadas e que tal procedimento iria ser também solicitado às outras Juntas de Freguesia, 

para as remeter em conjunto à EDP. De seguida, o Senhor Presidente da Junta de Freguesia 

falou da necessidade de se colocar pelo menos uma lomba e um abrigo no local onde os 

alunos do 1º Ciclo aguardam o autocarro para irem para o Centro Educativo. O Senhor 

Presidente referiu que quando construíram os Centro Educativos foram feitos abrigos e que, 

por ventura, naquele local não foi colocado nenhum porque não haveria espaço, convidando o 

Senhor Hélder a deslocar-se à Câmara Municipal, na próxima Segunda Feira, para dizer 

quais eram os abrigos necessários e resolverem a situação. O Senhor Presidente da Junta de 

Freguesia de Couto do Mosteiro, fez ainda referência a uma placa de limitação de velocidade, 

na Cruz da Pedrosa, que foi partida quando ocorreu um acidente naquele local e que nunca 
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mais foi reposta. Não havendo mais intervenções, o Senhor Presidente agradeceu a presença 

de todos.  

 

ENCERRAMENTO 
 
Pelas dezoito horas, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual para constar 

se lavrou a presente ata, que vai ser assinada depois de aprovada, nos termos da Lei. ----------  
 

                                                                                                                                                                            

 
 
 
 
 
Texto escrito conforme o Acordo Ortográfico.          
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